责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

# 因为这些"巧克力",他被判刑

有些"糖果",外观花花绿绿,看似是一颗颗裹着漂亮糖纸的"巧克力",实则是 毒品氟胺酮!据报道,近日因非法持有毒品,北京市顺义区一被告人张某被判处有期 徒刑八个月。

据北京市顺义检察院查明,被告人张某在未成年时便接触到毒品,后又多次因吸毒、非法持有毒品被公安机关行政拘留。2019年,张某通过一款可非法浏览境外网站的 APP 添加了名为"巴比龙"的网友,并花费 2000 元从该网友处购买了含有合成大麻素的烟油、烟草。同年 10 月,张某再次转账 2000 元购买烟油,后"巴比龙"因涉嫌犯罪被采取强制措施未能给张某发货,

张某也因贩卖毒品罪被判刑,并于 2020 年 12 月刑满释放。

2022 年初,"巴比龙"再次联系张某,要为其补货,并推荐号称有致幻作用的"魔巧""蓝巧""油巧"等,张某同意。出狱后的张某抵制不住诱惑,再次"出手",直至被抓获。2022 年 3 月,民警自张某住处查获 12 颗黑色球状固体"巧克力",经称重共计 123.6 克。

经鉴定,上述 12 颗黑色球状固体毒品中检出氟胺酮、3-甲基甲卡西酮成分。

2022 年 10 月 26 日,顺义检察院以被告人张某涉嫌非法持有毒品罪依法向顺义区人民法院提起公诉,该案系氟胺酮被列管为

新型毒品后顺义区提起公诉的首例涉非法持有 氟胺酮等新型毒品案件。2022年11月11日, 顺义法院判决张某犯非法持有毒品罪,判处有 期徒刑八个月,并处罚金一万元。

#### 法官提醒:

近年来,毒品交易形式日趋隐蔽,犯罪分子会通过网络、快递寄送、跨地区邮寄毒品等方式实施毒品犯罪,甚至为了逃避打击将毒品伪装成饮料、零食等,在KTV、酒吧、会所等休闲娱乐场所贩卖。

毒品经过"乔装打扮",极具隐蔽性和诱惑性,广大群众要保持警惕,切勿随便接受陌生人的烟、酒、饮料、零食小吃等。

禁毒动态>>>

### 徐汇区青少年 禁毒科普基地启动



□记者 徐荔 通讯员 翁晓东

本报讯 12月1日,徐汇区青少年禁毒科普基地启动仪式在上海市徐汇区精神卫生中心举行。

走进徐汇区青少年禁毒科普基地,可以 看到循环播放的禁毒科普视频,一旁的禁毒 誓言字字醒目。墙上展示了鸦片、海洛因、大 麻等毒品模型,以及各式吸毒所用的工具等。

据介绍,徐汇区精神卫生中心专门开辟出空间筹建徐汇区青少年禁毒科普基地。基地的建立丰富了区域毒品预防教育的形式,进一步完善了区域禁毒宣传教育体系。徐汇区精神卫生中心将以禁毒科普基地的建成为起点,把禁毒工作作为保障青少年身心健康和社会和谐发展的重要内容,通过轻松活泼的科普宣教,有趣的实践体验,有效提高青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力。

### 知识链接

氟胺酮,系对毒品"氯胺酮"(俗称"K粉")进行化学结构修饰而成的毒品,外观亦是白色结晶粉末状,具有与氯胺酮相似的兴奋、致幻、麻醉等效果,对人体危害严重。

滥用氟胺酮会导致情绪失控和行为异常,还可能会诱发暴力犯罪、自伤、自残、 自杀等行为。

2021 年 5 月 11 日,公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合发布《关于将合成大麻素类物质和氟胺酮等 18 种物质列入〈非药用类麻醉药品和精

神药品管制品种增补目录〉的公告》,决定 从当年7月1日起正式整类列管合成大麻 素类新精神活性物质,并新增列管氟胺酮 等18种新精神活性物质,明确将氟胺酮列 管为新型毒品。

卡西酮类药物曾用作抗抑郁和抗震颤 麻痹的药物,但最终都由于成瘾和滥用的 问题而退出使用。

吸食卡西酮类物质能导致类似甲基苯丙胺(冰毒)的兴奋作用和类似麦角二乙胺(LSD)的致幻作用,同时还伴有心动过速、血压升高等反应。由于卡西酮类物质

通过血脑屏障进入神经中枢的能力较弱, 滥用者往往会加大用量并持续吸食以获得 预期的兴奋感,从而导致更为严重的大脑 损伤。

卡西酮类物质已达上百种,常以"浴盐""植物肥料""除草剂""研究性化学品"等名称伪装出售,多是粉末和片剂。目前滥用此类药物导致精神错乱、自残及暴力攻击他人的案例已有很多报道。2012年国外的一起"啃脸"事件,即一吸食卡西酮类物质人员所为。

(综合整理自北京日报、中国禁毒等)

一线社工>>>

# 治愈一个家庭 守护童真笑颜

□法治报记者 徐荔

小米(化名)是一个爱笑的女儿,正在上初中的她开朗活泼,多才多艺,在徐汇区禁毒社工组织的活动中经常可以看到她的身影。自强徐汇工作站的社工陈辉是看着小米长大的,从2013年家访时第一次看到这个才3岁的爱笑小女孩,到9年后的现在,陈辉感慨又欣慰,"小米没有因为父亲吸毒而受到影响,正向成长起来,真好!"

### 一人吸毒全家受害

小米的父亲老米(化名)是陈辉的服务对象,60后的老米原本是做海鲜生意的,赚了些钱,生活过得不错,可是大约2000年的时候,老米在应酬中接触到了毒品。"在他们那个年代、那个圈子,觉得有钱吸海洛因是一种身份的象征,后来意识到毒品的可怕已经来不及了。"陈辉惋惜,老米就是这样一点点被毒品改变了生活轨迹,被毒品控制,无心工作,败光了积蓄,后来甚至以贩养吸。因为吸毒,老米的身体也受到了

这些,都是陈辉与老米开展工作之初所了解到的他的个人情况,而2013年第一次去老米家家访,让陈辉意识到,老米的家庭也是毒品的"受害者",真真是一人吸毒全家受害。

陈辉记得,老米家房子面积挺大,很干净,可却很"拥挤"。随着和老米妻子阿芳(化名)的交流,陈辉了解到,老米和妻子有两个女儿,大女儿已经成年,小女儿小米还没上幼儿园。本来一家人居住在这套三室两厅的房子很合适,可由于经济困难,阿芳他们就把房子重新打造后租了出去。所以当时除了老米一家,还有其他租房者居住在此。

经济上的困境得到缓解,可对孩子的教育问题却让阿芳禁不住流下泪来。阿芳告诉陈辉,大女儿原本成绩很好,在一所重点初中上学,考入重点高中本不在话下。可是由于老米贩毒被判刑,家庭的变故让孩子无所适从,

成绩一落千丈。后来,大女儿上了一所职业技术学校,对自己的未来没有规划,挥霍青春。 阿芳对此很是愧疚,也很担心孩子,觉得自己没有尽到父母的责任,耽误了孩子的未来。

"阿芳当时说着说着哭了,小米就是这时候跑来的,抱着她母亲的腿要东西吃。"陈辉回忆道,"我把口袋里的小面包给她,她露出一个天真无邪的笑容,开开心心吃着,笑着去玩了。孩子那么小,理解不了母亲内心的痛苦,我却能感受到阿芳对孩子的歉意以及希望尽已所能让他们健康成长的决心。"

### 帮助整个家庭"康复"

家访结束后,陈辉思考了很多,他总结了 老米家的主要问题:老米缺乏责任心,多年来 没有承担家庭的责任;大女儿受家庭影响,前 途未卜;小女儿尚年幼,如何尽量减少家庭对 她的负面影响,让她健康成长?

第二次家访的时候,陈辉做了很多的准备,耐心聆听了阿芳的倾诉和诉求,对于她对大女儿的担心,陈辉提议可以联系青少年社工听取建议。"联系青少年社工不久,考虑大女儿的各种实际情况,阿芳他们咬咬牙送她出国读书了。"陈辉介绍,大女儿也比较争气,没有再迷茫下去,让阿芳他们松了一口气。

而爱笑的小米,陈辉在后来的工作中总是会想到她。在社区戒毒帮教工作中,陈辉不断帮老米提升家庭责任感,引导他多分担家务事、关心孩子。另一方面,陈辉整合社区资源,建议阿芳参加家庭联谊会,学习家庭沟通技巧、释放缓解不良情绪。同时,陈辉也关注小米的成长,力所能及地提供帮助,比如申请爱心支教等。

"爱心支教是自强徐汇工作站于 2019 年 开展的项目,由大学生对特殊对象的未成年 子女进行学习辅导。"陈辉介绍,得知小米有 这方面的需求后,他就申请了爱心支教。经过 辅导,小米较为薄弱的学科成绩有了明显提 高。

多年的帮教工作让老米一家对陈辉很是

信任,即使后来老米完成了三年社区戒毒去了 异地,他们也时常会和陈辉分享生活。

"大女儿毕业后回国做起了贸易生意,阿芳也和别人合伙创业,家里经济条件改善不少,不再出租房屋了,一切都往好的方向发展。"陈辉特别欣慰的是,小米开朗活泼,喜欢唱歌跳舞,"我们见过很多孩子,受到父母吸毒的影响变得沉默、自卑,像小米这样不受家庭影响,阳光、自信地成长起来的,很不容易。"

### 守护来之不易的阳光

为了守护来之不易的阳光,陈辉一直肯定 阿芳对小米的良好照顾和教育,也继续通过资源整合为小米提供关爱。在陈辉的推荐鼓励下, 小米多次参与社团组织的演出,展示自己的才 艺。阿芳每次都陪着,看着女儿在舞台上积极向 上的美好模样,满是感动、感慨与感激。

今年,阿芳还在陈辉的动员下,带着小米一起参加了社工组织的手工制品小组活动。从一开始小米做手工、阿芳旁观,到后来母女二人一同动手制作,装饰玻璃瓶、画扇面……看着自己的作品,母女二人成就感满满。而母女二人温馨的样子,让陈辉很有感触。

"我们社工一定要善于发现服务对象,包括服务家庭成员优点、优势的能力,及时链接相关资源,充分发展,扩大这些优点、优势,促使这个对象、家庭发生良性的变化。"陈辉认为,社工一定要积极走出去,了解服务对象和他们的家庭的需求,找到契合点,才可能形成良性的互动。

老米对家庭造成的伤害是不可磨灭的,这个受到创伤的家庭目前能修复至此,没有在小米身上留下更多后遗症已是不幸中的大幸,这离不开有责任心的阿芳和及时醒悟的大女儿的努力,也离不开社工的及时介人、尽力帮助。这些年,陈辉不仅把老米作为服务对象,而是把他的整个家庭作为服务对象,努力消除毒品对家庭的影响,让家庭"康复"。陈辉希望通过多方努力,小米能一直拥有那个无邪的笑容,也希望更多家庭生活在阳光下,不被毒品的阴影笼罩。

## 金山区枫泾镇组织开展 系列禁毒宣传活动

□通讯员 陈阿亮

近日,金山区枫泾镇禁毒办全面开展禁毒宣传工作,通过全方位、多形式的系列宣传活动,切实提高广大群众识毒、防毒、拒毒的意识。

禁毒防艾宣传。禁毒社工、禁毒志愿者深入寄递物流行业、沿街商铺开展禁毒防艾宣传活动。通过发放宣传折页的形式,让社区居民更深入了解毒品的种类,提升防范毒品侵害的能力,增强自我防护意识,提升健康安全的生活理念。以"国际志愿者日"为契机,组织禁毒志愿者进街面、进社区开展禁毒宣传活动。向商户、社区居民发放禁毒宣传手册,介绍毒品的种类和毒品对个人、家庭、社会造成的危害,呼吁大家共同携手,自觉抵制毒品。

枫泾镇禁毒办还组织各村居禁毒志愿者 观看预防艾滋病宣传片,促使他们全面了解 艾滋病的传播途径、艾滋病的危害以及吸毒 与艾滋病的关系,预防艾滋病的科学方法,进 一步提升参与"禁毒防艾"工作的战斗力。

禁毒法律法规宣传。各村居通过在辖区 电子显示屏上滚动播出禁毒防艾标语、禁毒 小视频,在橱窗张贴禁毒海报等形式,向社区 居民宣传禁毒法律法规。同时,禁毒志愿者进 商店、场所、家庭等开展禁毒法律法规宣传活 动,向店主、工作人员发放《上海市禁毒条 例》,宣传禁毒法律法规,鼓励他们珍爱生命, 自觉抵制毒品。

反毒驾宣传。组织禁毒志愿者向过往车辆驾驶员详细介绍毒驾酒驾的危害、毒品防范知识以及涉毒驾行为的法律责任,提醒广大驾驶员牢记禁毒法律法规,遵守交通规则,引导他们远离毒品,安全驾驶。

禁种铲毒踏查宣传。禁毒志愿者针对田间地头、沟渠草丛、偏远地段等可能生长罂粟原植物区域开展巡查,全力做到不留隐患、不留死角,确保不让毒品原植物的种子落地。同时,禁毒志愿者还向村民群众讲解毒品原植物的形态特征及危害性,提醒村民群众如发现毒品原植物要及时向公安机关举报。